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Être ouvrier en France au XIXème et XXIème siècle
1- Un constat
[image: ]En 1840, les ouvriers peuvent travailler jusqu’à 17 heures par jour. Les enfants travaillent aussi.
Si les ouvriers tombent malades, ils sont rapidement dans la misère.
Des voies commencent de s’élever pour dénoncer ces traitements.

2- Un moyen d’action
[image: ]Les syndicats sont des groupements professionnels qui ont pour but la défense des droits des travailleurs. Ils ont contribué à l’amélioration des conditions de travail des ouvriers
Sur cette affiche, la CGT, demande pour les ouvriers la semaine de 40 heures.
Aujourd’hui, les ouvriers travaillent 35 heures par semaines.


3- Une évolution
[image: ]On voit ci-contre l’évolution des droits des ouvriers au travers des grandes lois sociales votées.
1841 : interdiction du travail des enfants de moins de 8 ans
1864 : droit de grève
1945 : mise en place d’une sécurité sociale


4- Une réalité

[image: ][bookmark: _GoBack]Aujourd’hui, la classe ouvrière telle qu’elle existait n’est plus. 
Les deux tiers des ouvriers sont employés dans le secteur tertiaire (commerce, administration, transport).
Les modes de vie des ouvriers tendent à se rapprocher de ceux des autres catégories sociales.
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Quelles évolutions le monde ouvrier a-t-il
connues entre le xix® et le xx° siecle ?

doc. 3 Les grandes lois sociales

Il Un moyen d'action 1841 : interdiction du travail des enfants

doc. 4 Lafinde la classe ouvriére

La nature du travail ouvrier a changé. Les tiches

doc. 1 Lamisére dans lindustrie textile au xx siécle

Le docteur Villermé présente en 1840 les résultats
d'une enquéte sur les conditions de travail dans I'in-
dustrie.
La famille subsiste avec ses gains tant que le mari
ou la femme s portent bien, sont employés pen-
dant toute I'année, n'ont aucun vice et ne sup-
portent d'autre charge que celle de deux enfants
s en bas dge. Supposez un troisiéme enfant, un ché-
‘mage, une maladie, un manque d’économie [...]
et la grande famille se trouve dans la plus grande
géne, dans une misére affreuse il faut venir a son
secours. [...] Il est des filatures en France qui re-
tiennent leurs ouvriers pendant 17 heures chaque
jour [..]. Afin de mieux faire sentir combien est
trop longue la journée des enfants dans les ate-
liers, rappellerai-je ici que I'usage et les réglements
fixent la journée de présence 3 12 heures, réduite
2 10 heures par le temps de repos.
Docteur Villermé, Tableau de Iétat physique et

‘moral des ouvriers employes dans les manufactures
de coton, de laine, de soie, 1840.

(1) soulignez dans e texte les pratiquesliées au
travail que le médecin dénonce dans lindustrie
textile. (doc. 1)

En quoi la situation des enfants apparait-elle
particuliérement choquante ? (doc. 1)

A Taper ici pour rechercher

doc.2 Lesyndicat

@ Conreotraron Genernie ov Travar @
La semaine de 4O heures
Liberera les foyers ouvriers de
Finquietude et de la misere
engendrées par le chémage

de moins de 8 ans
1864 : droit de gréve
1884 : autorisation des syndicats
1892 : limitation du temps de travail
(12 heures pour les hommes, 10 heures
pour les femmes et les enfants)
1898 : accidents du travail a la charge
des employeurs
1906 : le dimanche est jour de repos.
1919 : la journée de travail est fixée a 8 heures.
1936 : « semaine anglaise » (2 jours de repos),
congés payés (2 semaines), conventions
collectives et délégué du personnel
1945 : mise en place d'une sécurité sociale
(maladie, vieillesse, famille)
1956 : extension des congés payés 4 3 semaines
1969 : extension des congés payés a 4 semaines

1982 : extension des congés payés 2 5 semaines,

passage de la retraite de 65 2 60 ans

Soulignez les lois qui concernent le temps
de travail (doc. 3)

Quelles sont les deux lois fondamentales
concemant la gréve et le syndicat ? (doc. 3)

de production ont cédé la place 2 d'autres, plus
qualifiées. Aujourd’hui, deux ouvriers sur trois
sont employés dans le tertiaire, la majorité dans
s des entreprises de moins de 500 salariés. Par ail-
leurs, beaucoup de postes d’ouvriers se sont trans-
formés en postes d’employés, avec des conditions
de travail plus diversifiées. La « classe ouvriére »,
dont I'identité s'était forgée autour du travail dans

 la grande industrie, est donc en voie de dispari-

tion. De méme, la « conscience de classe » s’est
beaucoup atténuée ; le déclin des effectifs syndi-
caux en est I'une des manifestations. Les modes
de vie des ouvriers tendent 2 se rapprocher de ceux

15 des autres catégories sociales, de la fagon de man-

ger 3 I'habillement, en passant par les achats de
biens d'équipement.
Gérard Mermet, Francoscopie 2003, Larousse, 2002

@ Quels sont les principaux changements qui

affectent le travail ouvrier  a fin du oc siédle ?
(doc.4)
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